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درس 8. قیاس اقترانیبخش 5. قضیۀ حملی و قیاس اقترانیدهم

قیاس اقترانی

استدلال‌ها انواع مختلفی دارند. اینجا می‌خواهیم با استدلالی آشنا شویم که از دو قضیۀ حملی تشکیل 
شده است. توجه دارید که دو قضیه‌ای که ارتباطی با هم ندارند به نتیجه‌ای هم نمی‌رسند پس:
 بین دو قضیۀ حملی باید یک جزء مشترک باشد )به این جزء مشترک حد وسط می‌گویند(. 1 

 حد وسط باعث می‌شود دو قضیه با هم قرین )نزدیک( باشند. پس به این استدلال اقترانی می‌گوییم. 2 
تعریف: قیاس اقترانی قیاسی است که نتیجه‌اش در مقدماتش پخش شده‌اند.

فلز رسانا است.
مس فلز است. 	

مس رسانا است. 	

اصطلاحات مهم: حد وسط / مقدمه / نتیجه / اقترانی

شکل‌های مختلف قیاس اقترانی

موضوع یا محمول که می‌توانند حد وسط باشند در چهار شکل مختلف نسبت به هم قرار می‌گیرند. 

شکل اوّل: در مقدمۀ اول محمول و در مقدمۀ دوم موضوع باشد.  

شکل دوم: در مقدمۀ اول و دوم هر دو تا محمول باشد.  

شکل سوم: در مقدمۀ اول و دوم هر دو تا موضوع باشد.  

شکل چهارم: در مقدمۀ اول موضوع و در مقدمۀ دوم محمول باشد )برعکس شکل اوّل!(.  
برای اینکه نتیجه را بفهمیم دو کار کافی است:

 حد وسط را حذف کنید )همان که جزء مشترک بود(. 1 
 موضوع نتیجه را از مقدمۀ اول و محمول آن را از مقدمۀ دوم بردارید. )این موضوع مهم است( 2 

حواستان باشد حد وسط )همان جزء مشترک( باید دقیقاً در هر دو مقدمه تکرار شود )یعنی هم از لحاظ 
لفظ تکرار شود هم معنی(. اگر این تکرار دقیقاً یکی نباشد ما دچار مغالطۀ »عدم تکرار حد وسط« شده‌ایم.

درس هشتم: قیاس اقترانی
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)تکرار نشدن معنا( در باز است.
باز پرنده است. 	
در پرنده است. 	

)تکرار نشدن لفظ( یخ از آب است.
آب مایع است. 	
یخ مایع است. 	

قانون نتیجۀ قیاس
اوّل: حد وسط را که فقط نقش واسطه دارد حذف کنید.

دوم: موضوع نتیجه را از مقدمۀ اول، محمولش را از نتیجۀ دوم بردارید.
سوم: کیفیت نتیجه )یعنی سالبه یا موجبه بودن آن( را از طریق زیر می‌شود فهمید.

اگر یک مقدمه سالبه باشد  سالبه
هر دو مقدمه موجبه باشد  موجبه

هر دو تا مقدمه سالبه باشد  نتیجه ندارد!!

این ش�رط‌ها برای رس�یدن به نتیجه بسیار مهم هس�تند امّا باید یک چیز دیگر را هم بررسی کنید تا 
معتبر بودن قیاس را کامل کنید. آن هم دامنۀ مصادیق است.

دامنۀ مصادیق موضوع و محمول

دامن�ۀ مصادی�ق یعنی اینک�ه در قضیه چه مق�دار از مصداق‌ه�ا را در نظر گرفته‌ایم. ب�رای اینکه آن را 
) آن را نش�ان می‌دهی�م و بهتر اس�ت ای�ن چهار قضیه را ب�ا مثبت و  )− ) و  )+ راحت‌ت�ر بفهمی�م ب�ا 

منفی‌هاش یادتان باشد.
) است )الف مثبت و ب منفی(.  )− ) ب  )+ موجبۀ کلیه: هر الف 

) است )هر دو تا منفی(. )− ) ب  )− موجبۀ جزئیه: بعضی الف 
) نیست )هر دو تا مثبت(. )+ ) ب  )+ سالبۀ کلیه: هر الف 

) نیست )الف منفی و ب مثبت(. )+ ) ب  )− سالبۀ جزئیه: بعضی الف 
شرایط معتبر بودن قیاس

وقتی نتیجۀ قیاس را نوشتیم حالا باید سراغ شرایط معتبر بودن برویم:
اوّل: حداقل یکی از مقدمه‌ها موجبه باشد )یعنی دو تا سالبه نتیجۀ معتبر ندارد که بالاتر گفتم(.

) باشد. اگر در هر دو مقدمه منفی بود  )+ دوم: حد وسط )جزء تکرارشونده( در یکی از مقدمه‌ها باید 
نتیجه نمی‌گیریم.
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 ( )+ ) باشد، اگر نتیجه  )+ ) بود باید در مقدمه‌ها هم  )+ سوم: اگر موضوع یا محمول نتیجه مثبت 
) باشد نتیجه معتبر نیست. )− و مقدمه 

در تست‌ها این شرایط را به ترتیب بررسی کنید. هر کجا که یک شرط برقرار نبود دیگر لازم نیست 
بقیه را ادامه دهید و بررسی کنید. استدلال نامعتبر است.

) است. )− ) ب  )+  هر الف  )برای شرط دوم(: 1
) است. )− ) ج  )−  بعضی ب  2 	

این قیاس نتیجه ندارد چون حد وسط یعنی )ب( در هر دو مقدمه منفی است!
) نیست. )+ ) الف  )− )برای شرط سوم(: بعضی ب 

) است. )− ) ج  )+ هر ب  	
) نیست. )+ ) ج  )− بعضی الف  	

) است اما در مقدمۀ دوم منفی است پس قیاس نامعتبر است. )+ در این قیاس )ج( در نتیجه 
خلاصه:

 در قیاس اقترانی حد وسط باعث وصل شدن هر دو مقدمه و رسیدن به نتیجه می‌شود. 1 
 نتیجۀ قیاس، موضوعش از مقدمۀ اول و محمولش از مقدمۀ دوم می‌آید. 2 

 �برای معتبر بودن قیاس چند  3 
شرط را چک کنید. 

موجبه بودن حداقل یکی از مقدمه‌ها
) حد وسط حداقل در یک مقدمه )+ مثبت بودن 

) موضوع یا محمول نتیجه هم‌زمان در مقدمه )+ مثبت بودن 
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صفحات پاسخ: 236 تا 238درس‌ 8 منطق آ نومزآ
زمان پیشنهادی: '20

در کدام یک از گزینه‌ها شکل دوم قیاس اقترانی درست آمده است؟11
1( هر کتابی نویسنده‌ای دارد. هر کتابی خواننده‌ای دارد.

2( بعضی انسان‌ها سرخ‌پوست‌اند، بعضی سرخ‌پوست‌ها نیزه دارند.
3( هر پرنده‌ای تخم‌گذار است، هر تخم‌گذاری خزنده است.
4( هر حیوانی جاندار است، هر تنفس‌کننده‌ای جاندار است.

در مورد قیاس اقترانی کدام جمله نادرست است؟22
1( قیاس اقترانی قیاسی است که نتیجه یا عکس یا نقیض آن در مقدمات دقیقاً آمده است.

2( چیزی که در قضیۀ اقترانی باعث قرین شدن مقدمه‌ها می‌شود همان حد وسط است.
3( اگر بین دو قضیه حد وس�ط به صورت دقیق از لحاظ معنایی رعایت نش�ود قیاس اقترانی 

شکل نمی‌گیرد.
4( با توجه به اینکه در قیاس اقترانی موضوع و محمول نتیجه در مقدمات پخش شده‌اند برای 

نتیجه باید مقدمات را بررسی کنیم.
در کدام گزینه مغالطۀ حد وسط مرتکب شده‌ایم؟33

1( کره از شیر است. شیر مایع است. کره مایع است.
2( سعدی انسان است. انسان راه‌رونده است. سعدی راه‌رونده است.

3( زمی�ن دارای حی�ات اس�ت. زمین در منظومۀ شمس�ی اس�ت. بعض�ی دارای حیات‌ها در 
منظومۀ شمسی است.

4( هر فلزی رسانا است. هیچ رسانایی پنبه نیست. هیچ فلزی پنبه نیست.
کدام عبارت در مورد رابطۀ دامنۀ مصادیق موضوع و محمول درست است؟44

1( در قضایا‌ی سالبه به همۀ مصداق‌های موضوع و محمول اشاره شده است.
2( گویندۀ قضیۀ موجبۀ جزئیه بعضی مصداق‌های محمول مورد نظر خودش را دارد.

3( در قضایای جزئیه همۀ مصداق‌های موضوع مورد نظر ما هست.
4( گویندۀ قضایای سالبۀ کلیه برخی مصداق‌های محمول مورد نظر خودش را دارد.

به ترتیب در کدام گزینه دامنۀ مصادیق موضوع و محمول قضیه‌های »هر انسانی ناطق است«، 55
»هیچ پرنده‌ای خزنده نیست« و »بعضی خزنده‌ها تخم‌گذار نیستند« درست گفته شده است؟

 ( / )+ −  ،( / )+ +  ،( / )− +  )2 	 ( / )− −  ،( / )+ +  ،( / )− +  )1
 ( / )+ −  ،( / )− +  ،( / )+ +  )4 	 ( / )− −  ،( / )− +  ،( / )+ +  )3

آزمون 6
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اگر نتیجۀ یک قیاس »بعضی الف ب است« باشد، کدام گزینه حتماً درست است؟66
1( شکل اول یا چهارم نیست.

2( الف در مقدمۀ اول محمول است.
3( یکی از مقدمه‌ها سالبه است.
4( ب در مقدمۀ دوم قرار دارد.

چرا قیاس زیر معتبر نیست؟77
هر پرنده‌ای تخم‌گذار است.

بعضی تخم‌گذارها منقار دارند.
بعضی پرنده‌ها منقار دارند.

) است. )− 1( حد وسط در هر دو مقدمه منفی 
2( هر دو مقدمه موجبه هستند.

3( علامت مثبت موضوع در نتیجه با مقدمه‌ها یکی نیست.
4( علامت منفی محمول در نتیجه با مقدمه‌ها یکسان نیست.

در مورد این قیاس چه موضوعی درست است؟88
بعضی فلزها مایع هستند.

هر رسانایی فلز است.
بعضی مایعات رسانا هستند.

) دارد. )− 1( معتبر نیست چون حد وسط در هر دو مقدمه علامت منفی 
2( معتبر است و اشکالی ندارد.

) نیست. )+ 3( معتبر نیست چون مقدمۀ دوم هر دو علامت 
4( معتبر نیست چون هر دو تا مقدمۀ موجبه هستند.

در این قیاس چه شرطی برای معتبر بودن رعایت نشده است؟99
هر انسانی ناطق است.

بعضی انسان‌ها سفیدپوست هستند.
هر ناطقی سفیدپوست است.

1( رعایت ترتیب موضوع و محمول نتیجه نشده است.
) است. )− 2( حد وسط در هر دو مقدمه 

) است. )− ) و در مقدمه‌ها  )+ 3( محمول نتیجه 
) است.  )− ) و در مقدمه‌ها  )+ 4( موضوع نتیجه 
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کدام یک از قیاس‌های زیر معتبر است؟101
1( هر انسانی ناطق است، بعضی ناطق‌ها سرخ‌پوست‌اند  بعضی انسان‌ها سرخ‌پوست‌اند.
2( بعضی فلزها جامد نیس�تند، هر فلز هادی الکتریس�یته اس�ت  بعض�ی جامدها هادی 

الکتریسیته نیستند.
3( بعضی درخت‌ها میوه‌دار هستند، هیچ درختی بوته نیست  بعضی میوه‌دارها بوته نیستند.
4( بعضی سنگ‌ها سفید نیستند، هر سفیدی دیدنی است  بعضی سنگ‌ها دیدنی نیستند.

اگر نتیجۀ یک قیاس که معتبر است موجبۀ کلیه باشد کدام گزینه حتماً درست خواهد بود؟111
2( یکی از مقدمه‌ها حتماً سالبه است. 1( یکی از مقدمه‌ها موجبۀ جزئیه است.	

4( مقدمۀ دوم سالبۀ جزئیه است. 3( مقدمۀ اول موجبۀ کلیه است.	
در کدام یک از گزینه‌ها شرط دوم معتبر بودن را رعایت نکرده‌ایم؟121

1( هیچ الف ب نیست، هیچ الف ج نیست  هیچ ب ج نیست.
2( هیچ الف ب نیست، بعضی الف ج است  بعضی ب ج نیست.

3( هر الف ب است، بعضی ب ج است  بعضی الف ج است.
4( هر الف ب است، هیچ ج ب نیست  هیچ الف ج نیست.

اگر نتیجۀ یک قیاس معتبر از شکل سوم سالبۀ جزئیه باشد کدام گزینه نادرست است؟131
2( مقدمۀ اول باید سالبه باشد. 1( هر دو مقدمه نمی‌توانند موجبه باشند.	

4( مقدمۀ دوم ممکن است جزئیه باشد. 3( مقدمۀ اول حتماً باید جزئیه باشد.	
کدام‌یک از گزاره‌های زیر نادرست است؟141

1( در قیاس اقترانی نتیجۀ قیاس در مقدمه‌ها به صورت کامل موجود است.
2( حد وسط در قیاس اقترانی سبب می‌شود قیاس توانایی انتاج داشته باشد.

3( عدم تکرار حد وسط باعث ایجاد مغالطه و عدم نتیجه‌گیری می‌شود.
4( کیفیت نتیجۀ قیاس بر اساس دامنۀ مصادیق موضوع مقدمه‌ها تعیین می‌شود.

) را در مورد دامنۀ مصادیق دارند؟151 )+ در کدام یک از قضایای زیر موضوع و محمول هر دو علامت 

2( برخی کلاغ‌ها سیاه نیستند. 1( بعضی انسان‌ها سفیدپوست هستند.	
4( هیچ انسانی سنگ نیست. 3( هر فلزی رسانای الکتریسیته است.	

در یک قیاس از ش��کل چهارم که معتبر هم هست مقدمۀ دوم سالبۀ کلیه است. در مورد آن 161
کدام عبارت درست است؟

2( نتیجه موجبۀ جزئیه است. 1( مقدمۀ اول موجبۀ جزئیه است.	
4( مقدمۀ اول سالبۀ جزئیه است. 3( مقدمۀ اول موجبۀ کلیه است.	
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مقدمۀ اول و نتیجۀ یک قیاس ش��کل س��وم به ترتیب »بعضی ب الف اس��ت« و »هیچ الف ج 171
نیست« می‌باشد. مقدمۀ دوم کدام باشد تا قیاس معتبر بماند؟

2( هیچ ب ج نیست. 	 1( هر ب ج است.	
4( بعضی ب ج نیست. 3( بعضی ب ج است.		

کدام یک از قیاس‌های زیر معتبر است؟181
1( هر الف ب است، بعضی ج ب است  بعضی الف ج است

2( بعضی ب الف نیست، بعضی ج ب است  بعضی الف ج نیست
3( بعضی ب الف است، بعضی ب ج نیست  بعضی الف ج نیست

4( بعضی الف ج است هر ج ب است  بعضی الف ب است
در کدام یک از استدلال های زیر قانون نتیجۀ قیاس رعایت نشده است؟191

1( هر انسانی ناطق است، هر ناطقی تنفس می‌کند  هر انسانی تنفس می‌کند.
2( هیچ س�نگ رش�دکننده نیست، هیچ رش�دکننده‌ای رسانای الکتریس�یته نیست  هیچ 

سنگ رسانای الکتریسیته نیست.
3( هر فلزی رس�انای الکتریس�یته است، بعضی رسانای الکتریس�یته مایع نیست  بعضی 

فلز مایع است.
4( هر گیاهی جسم است، هیچ جسم نامرئی نیست  هیچ گیاهی نامرئی نیست.

کدام یک از قیاس‌ها نتیجۀ معتبر دارد؟202
1( هیچ ب الف نیست، بعضی ج ب است.

2( هر الف ب است، بعضی ج ب است.
3( بعضی ب الف است، بعضی ب ج نیست.
4( بعضی الف ب است، بعضی ب ج نیست.
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1717 عکس لازم‌الصدق موجبۀ کلیه، موجبۀ   	2
جزئیه اس�ت یعنی عکس درس�ت »هر انسانی حیوان 
است« می‌شود »بعضی حیوانات انسان هستند«. پس 
اگر به جای آن بگوییم »هر حیوانی انسان است« دچار 

مغالطۀ ایهام انعکاس شده‌ایم.

1818 اگ�ر ی�ک قضی�ه درس�ت باش�د، پس   	1
عک�س مس�توی آن هم درس�ت اس�ت )اگ�ر عکس 

مستوی داشته باشد که دارد!(.
اگر یک قضیه درست باشد، متضاد آن نادرست است.
اگ�ر ی�ک قضی�ه درس�ت باش�د متناق�ض آن هم 

نادرست است.

1919 ب�ا توجه ب�ه جمع نش�دن دو متناقض   	2
در ص�دق و کذب ب�رای ابطال یک حک�م کلی که به 
ص�ورت موجب�ۀ کلیه گفته می‌ش�ود کافی اس�ت یک 
مثال نق�ض بیاوریم. چون مثال نقض نقش نقیض آن 

را بازی می‌کند.

2020 وقتی عکس مس�توی ی�ک قضیه با آن   	3
هم‌ارزش نیس�ت که عکس لازم‌الصدق نداشته باشد 
که در قضیۀ س�البۀ جزئیه این‌طور اس�ت پس »بعضی 
کتاب‌ها خواندنی نیستند« عکس آن هم‌ارزش نیست.

پ نومزآ خساپ

11 توج�ه داری�د ک�ه در ش�کل دوم قیاس    	4
اقترانی، حد وس�ط یعنی آن قس�متی که مشترک و قابل 
حذف اس�ت باید در هر دو مقدمه محمول باش�د که در 
گزینۀ )4( این طوری است. حد وسط همان جاندار است.

22 قیاس اقترانی قیاس�ی اس�ت که نتیجه    	1
در مقدمات آن پخش ش�ده است ولی حواستان باشد 
عینِ نتیجه در مقدمات پخش ش�ده است نه عکس و 
نقیض و چیزهای دیگرش! پس گزینۀ )1( غلط است.

33 مغالط�ۀ حد وس�ط این اس�ت که حد    	1
وس�ط دقیق�اً یعنی ه�م از لحاظ معنی و ه�م خودِ لفظ 
تکرار نشود. در گزینۀ )1( حد وسط در مقدمۀ اول »از 
ش�یر« و در مقدمۀ دوم »شیر« است. معلوم است که 
»ش�یر« و »از شیر« فرق دارند پس این مغالطه است. 

مغالطۀ عدم تکرار حد وسط.

44 در دامن�ۀ مصادی�ق اگر قضی�ه موجبه    	2
باش�د همۀ مصادیق محمول قضیه را در نظر نمی‌گیرد 
ب�رای همی�ن در قضایای موجبۀ جزئی�ه برای محمول 
)- در نظ�ر می‌گیری�م. بررس��ی س��ایر  ) علام�ت 
گزینه‌ها: گزینۀ )1(: نادرست است چون سالبه همۀ 
مصادی�ق محم�ول را در نظر دارد نه مص�داق. گزینۀ 
)3(: غل�ط اس�ت چ�ون در قضی�ۀ جزئی�ه بعض�ی 
مصداق‌های موض�وع را در نظر می‌گیریم نه همه‌اش 
را. گزینۀ )4(: غلط است چون در سالبه همۀ قضایای 

محمول مدنظر گوینده است نه بعضی از آن‌ها.

55 )- اس�ت.    ) )+ ناطق  ) هر انس�انی  	2
)+ نیس�ت. بعضی  ) )+ خزن�ده  ) هی�چ پرن�ده‌ای 

)+ نیستند. ) )- تخم‌گذار  ) خزنده‌ها 

66 اگر نتیج�ۀ یک قیاس »بعضی الف ب    	4
اس�ت« باشد، »ب« که محمول نتیجه است از مقدمۀ 
دوم می‌آی�د )طبق قان�ون نتیجۀ قی�اس(. ولی لزومی 
ن�دارد ک�ه گزینه‌ه�ای )1(، )2( و )3( حتماً درس�ت 
باش�ند. البته می‌توانند درست باش�ند ولی وقتی حتماً 
را در سؤال می‌بینیم باید این بخش ضروری را در نظر 

بگیریم. پس فقط گزینۀ )4( ضروری است!

77 در قیاس گفته ش�ده تخم‌گذار که حد    	1
وس�ط اس�ت در مقدمۀ اول و مقدمۀ دوم منفی است. 
ش�رط دوم اعتب�ار قیاس چی ب�ود؟ اینکه حد وس�ط 
)+ باش�د پس این  ) حداق�ل در یک�ی از دو تا مقدمه 

شرط رعایت نشده است و قیاس بی‌اعتبار است.
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88 ح�د وس�ط را پیدا کنید. بل�ه »فلز« حد    	1
وس�ط است. این حد وس�ط باید در یکی از دو تا مقدمه 
)+ باش�د ک�ه در اول�ی و دومی نیس�ت پ�س قیاس  )

بی‌اعتبار است. گرچه ظاهرش می‌خورد که معتبر باشد!
99 اگ�ر ش�رایط قی�اس را بررس�ی کنی�م،    	4

می‌بینیم که قانون نتیجه رعایت ش�ده اس�ت. س�راغ 
شرط حد وسط می‌رویم. انسان که حد وسط است در 
)+ اس�ت پس این ش�رط هم درس�ت  ) مقدم�ۀ اول 
اس�ت. ش�رط آخر؟ ناطق که موضوع نتیجه است در 
)+ اس�ت اما در مقدمۀ اول که »هر انس�انی  ) نتیجه 
)- اس�ت پس این ش�رط  ) ناط�ق اس�ت« می‌باش�د 

برآورده نشده است و قیاس بی‌اعتبار است.
1010 بررسی س��ایر گزینه‌ها: گزینۀ )1(:   	3

معتبر نیست چرا؟ ناطق که حد وسط است در هر دو 
)- اس�ت، پس هیچی. گزین�ۀ )2(: معتبر  ) مقدم�ه 
 +( ) نیس�ت چ�ون »ه�ادی الکتریس�یته« در نتیجه 
)- است پس شرط سوم را  ) است ولی درمقدمۀ دوم 
ندارد. گزینۀ )4(: معتبر نیست چرا؟ مثل گزینۀ )2( 
)+ و در  ) موضوع نتیج�ه یعنی »دیدن�ی« در نتیجه 

)- است پس این هم اعتبار ندارد. ) مقدمۀ دوم 
1111 اگ�ر نتیج�ۀ یک قی�اس موجب�ۀ کلیه   	3

باش�د، پس بای�د هر دو مقدمه هم موجب�ه و هم کلیه 
باش�د چون حت�ی اگر یک�ی از آن‌ها س�البه ی�ا جزئیه 
باش�د دیگر نتیجه موجبۀ کلیه نیست. به همین دلیل 
گزینه‌ه�ای )1(، )2( و )4( رد می‌ش�وند. البته یادتان 
باش�د اینکه نتیج�ۀ یک قیاس موجبۀ کلیه باش�د هم 
احتمالش اندک است! یک مثال برای خودتان بزنید!!

1212 شرط دوم معتبر بودن قیاس چه بود؟   	3
اینکه حد وس�ط در یکی از دو مقدمۀ مثبت باش�د. در 
گزینۀ )1( حد وس�ط در مقدمۀ اول مثبت اس�ت. در 
گزینۀ )2( هم حد وس�ط در مقدمۀ اول مثبت اس�ت. 
در گزین�ۀ )4( حد وس�ط در مقدمۀ دوم مثبت اس�ت 
ول�ی در گزینۀ )3( »ب« که حد وس�ط اس�ت در هیچ 

کدام از مقدمه‌ها مثبت نیست.

1313 در شکل سوم قیاس حد وسط موضوع   	3
ه�ر دو تا مقدمه اس�ت. اگ�ر مقدم�ۀ اول حتماً جزئی 
)- اس�ت. حالا اگر مقدمۀ  ) باش�د حد وس�ط در آن 
)- می‌ش�ود و در  ) دوم موجبۀ کلیه باش�د محمولش 
)+ و ای�ن قی�اس را نامعتب�ر می‌کن�د. اگر  ) نتیج�ه 
)- می‌شود  ) مقدمۀ دوم موجبۀ جزئیه باشد موضوع 
)- خواهد بود پس  ) و حد وس�ط در ه�ر دو مقدم�ه 
قیاس نامعتبر اس�ت. مقدمۀ دوم سالبه هم نمی‌تواند 
باش�د چ�ون دو تا س�البه به نتیجه نمی‌رس�د پس این 
جمله که مقدمۀ اول حتماً باید جزئیه باش�د نادرس�ت 

است. )برای فهمیدن راحت صورت را بنویسید(.
1414 کیفیت نتیجۀ قیاس یعنی سالبه یا موجبه   	4

بودن آن ربطی به دامنۀ مصادیق ندارد. برای نوشتن آن 
به کیفیت یعنی س�البه و موجبه بودن مقدمۀ اول و دوم 

نگاه می‌کنیم پس جمله و گزارۀ )4( نادرست است.
1515 یادتان باش�د فقط سالبۀ کلیه است که   	4

)+ اس�ت و در باقی قضایا  ) هر دو دامنۀ مصادیق آن 
یکی یا هر دو )موجبۀ جزئیه( منفی است.

1616 وقتی مقدمۀ دوم سالبۀ کلیه است پس   	1
مقدمۀ اول نمی‌‌تواند سالبه باشد. پس گزینۀ )4( غلط 
است. با بودن یک قضیۀ سالبه نتیجه حتماً سالبه است 
پ�س گزینۀ )2( هم رد می‌ش�ود. ح�الا اگر مقدمۀ دوم 
سالبۀ کلیه باشد و مقدمۀ اول را موجبۀ کلیه بگذاریم در 
)- می‌ش�ود پس  ) )+ و در مقدمه  ) نتیج�ه موضوع 
معتبر نیست و این گزینه هم نمی‌شود. تنها گزینۀ قابل 

قبول این است که مقدمه اول موجبۀ جزئیه باشد.
1717 اگر نتیجۀ قیاس س�البه باشد و مقدمۀ   	2

اول موجب�ه، پ�س نمی‌ش�ود ک�ه مقدم�ۀ دوم موجبه 
باش�د. ب�ه همی�ن راحت�ی گزینه‌ه�ای )1( و )3( رد 
می‌شود. می‌ماند گزینه‌های )2( و )4(. اگر گزینۀ )4( 
)- ج  ) صحی�ح باش�د یعن�ی مقدم�ۀ دوم بعضی ب 
 -( ) )+ نیست باشد حد وسط در هر دو تا مقدمه  )

است و نامعتبر پس می‌ماند فقط گزینۀ )2(.
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1818 بررسی س��ایر گزینه‌ها: گزینۀ )1(:   	4
نامتعبر اس�ت چون ب که حد وس�ط اس�ت در هر دو 
)- اس�ت. گزین�ۀ )2(: نامعتبر اس�ت به  ) مقدم�ه 
همان دلیل گزینۀ )1( که حد وسط در هر دو تا مقدمه 
)- اس�ت. گزینۀ )3(: ب�ه دلیل دو ت�ا گزینۀ قبل  )

یعنی منفی بودن در دو تا مقدمه نامعتبر است.

1919 در گزینۀ )3( کدام قانون رعایت نشده   	3
اس�ت؟ این قانون که اگ�ر یکی از دو ت�ا مقدمه منفی 
باش�د نتیجه هم باید منفی باشد پس نمی‌شود مقدمۀ 

دوم سالبه باشد ولی نتیجه موجبه!

2020 بررسی س��ایر گزینه‌ها: گزینۀ )2(:   	1
نامعتبر اس�ت چ�ون )ب( در ه�ر دو ت�ا مقدمه منفی 
درمی‌آید. گزینۀ )3(: نامعتبر است چون )ب( باز هم 
در هر دو تا منفی است. گزینۀ )4(: نامعتبر است این 

هم چون حد وسط در هر دو تا منفی در می‌آید.
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